

tos anhelen el resurgimiento de las grandes energías nacionales.

Hasta qué punto lo ha conseguido, esta á la vista de todos; y todos lo proclaman. A la elaboración de la ley han contribuido todos los partidos y todos los matices de la opinión. Por esto, aun los más resueltos adversarios del Gobierno y del proyecto; aun los que fundaban en la derrota de aquél y en el fracaso de éste sus más caras esperanzas, no han dejado, en un momento de sinceridad, de distinguir entre el vaso y la esencia, demostrando así que, no obstante todas sus protestas y todas sus impugnaciones, no podían rechazar lo que era fundamental en la obra que se estaba realizando.

Queda ahora la segunda jornada: la aprobación del proyecto por el Senado; pero todo hace esperar que ésta se consiga en plazo relativamente breve, y que la transformación del régimen local, por la que tanto han pugnado hombres de las más opuestas escuelas filosóficas y políticas, pueda ser una realidad fecundísima. De este modo, el Gabinete que preside el ilustre hombre público Sr. Maura habrá realizado una parte de las más esenciales del programa con que subió al Poder, prestando un inmenso servicio al país.

(De La Epoca)

Margarita la Tornera

Escena VII

MARGARITA, que llega por el fondo del claustro

¡Qué cielo tan triste!
¡Qué noche tan larga!
Palencia reposa
y el mal la amenaza
con nube de crímenes,
incendios y plagas.
¡Y aún nadie sospecha
de cólera tanta!
¡Dios mío! ¿Qué escucho?
¿Qué golpes sonaban?
No. ¡Sólo es la lluvia
que sacude y azota las ramas!
El mundo se extiende
detrás de esas tapias,
¡Quién sabe las dichas
que el mundo me guarda! Tremendo peligro

mi vida amenaza.
Don Juan, desde el mundo
lo sabe, y me salva; y yo
¿Qué escucho. Dios mío?
¿Qué voces clamaban?
No. ¡Sólo es el viento! Os no sup
que sacude y azota las ramas!
¡Son rayos que ciegan de brumas
sus fijas miradas! Tremendo peligro
¡Qué encanto difunden
sus tierras palabras!
Dijera, al oírlas,
que, temblor y blanca,
la luz de los cielos
desciende á mi alma.
¿Qué miro, Dios santo?
¡Qué horribles fantasmas!
¡Ah! ¡No! Son las sombras,
cuando el viento sacude las ramas!

Las dudas
que me asaltan
mi pecho
desgarran!
¡Acoge,
Virgen Santa,
mis últimas
plegarias!

DE AGRICULTURA

Alternativa de cosechas

(Conclusión.)

La distribución del cultivo, es el primer punto de que, por consiguiente, debe ocuparse todo labrado, de hoy que tienen que tener en cuenta.

¿Qué plantas son las que en esta ó aquella circunstancia conviene cultivar?

¿Cómo distribuirlas ó combinarlas en tierras cuya naturaleza pueda sufrir notables alteraciones? ¿Qué reglas, qué proporciones deben observarse en estos cultivos? El sol se oculta si no sup
¿Qué cantidad de abonos consumen cada planta?
Hay otros casos que conviene también tener presente para una buena alternativa de cosechas, que son, la naturaleza del suelo; estado de las tierras al entrar a beneficiarlas; su división, el clima, mantenimiento del ganado en la finca; medios de salida y valor de los productos; precio de la mano de obra, contribuciones

derechos y servidumbres y por último circunstancias locales y particulares de la explotación.

Según el gran agrónomo conde de Gasparin dice que todo sistema de cultivo que no esté fundado en el de prados permanentes ó temporales y en la siembra de plantas leguminosas, que tienen la excelente propiedad de enriquecer los suelos en donde se crean fijando los gases atmosféricos en ellos, no será su rotación beneficiosa, de hay que la alternativa según dicho sabio es

Primer año Trigo—Trebol—Maiz—Patatas.

Segundo año Trebol—Maiz—Patatas—Trigo.

Tercer año Maiz—Patatas—Trigo—Trebol.

Cuarto año Patatas—Trigo—Trebol—Maiz.

Como se ve en esta alternativa entran las cuatro plantas que reunen cuantas condiciones llevamos apuntadas para una buena rotación pero yo me atrevería a consejarsustituir el trebol por el cañamo y la alternativa resultara del modo siguiente para terrenos de nuestra huerta.

Primer año Patatas—Trigo—Cañamo—Maiz.

Segundo año Trigo—Cañamo—Maiz—Patatas.

Tercer año Cañamo—Maiz—Patatas—Trigo.

Cuarto año Maiz—Patatas—Trigo—Cañamo.

Como comprenderán mis lectores esta alternativa indicada es para terrenos que pueden incluirse las cuatro plantas ó cultivos indicados pues aun dentro de nuestra huerta muchas veces no se pueden sujetar á alternativa por falta del principal elemento que es el agua.

Para terminar, todo labrador que tenga presente las condiciones anteriormente espiestas el mismo sin grandes esfuerzos sabrá formarse una alternativa apropiada á la dimensión de su propiedad (condición esencialista) y á las condiciones de sus tierras.

José Die Losada
Perito Agrícola

LOS COLMOS

El colmo de la locura.

Lo que hacen los locos, contestarán Vs. sin titubear, verdad? pues andan Vs. muy equivocados,

Pero en cuanto á la reforma; no ha querido hacer la reforma suya; no ha querido imponer la suya: ha querido, deseado y procurado, creo que nadie lo dudará, que sea obra de todos, y que haya tiempo para que todos traigan á la obra su curso, y todos los cursos los ha agradecido, porque no era una ley de partido, ni para servicio de ningún partido, basta ni egoista, sino una obra nacional; y si el Gobierno hubiera podido no traer ponencia, lo hubiese hecho; no para excusarse el trabajo, sino para mayor ingenuidad y respecto á la voluntad común. Eso lo puedo decir en voz muy alta, ahora, que hay año y medio de hechos y de experiencias que lo acreditan.

Otro tema en el cual han coincidido en la censura muchos oradores, de los esclarecidos oradores que han

mantenido el debate, y también al señor Labra sobre ello le hemos oido con la atención de siempre, es ese de la Comisión ejecutiva ó Junta municipal. Acontece que el pensamiento inspirador de esa solución en el proyecto casi tiene el aplauso de todos, incluso de los impugnadores, porque no pueden desconocer, no se deciden á negar, aun los más fervientes en la impugnación, la conveniencia, y aun la necesidad, de separar la función deliberativa de la administrativa y ejecutarla. Lo que hay es que dicen que con el organismo restringido eclipsamos, debilitamos, y casi suprimimos, ó ponemos en contingencia de caer en segunda y decadente calidad á los Ayuntamientos plenos. Pero yo quisiera que se me explicase, y en el curso del debate supongo que se me explicará, cómo se hace el mi-

Lean lo que han hecho cuatro locos italianos y verán como no todos los locos hacen locuras.

Cuatro recluidos en el manicomio de Florencia, cansaronse del estrecho régimen á que estaban sujetos y pensaron en evadirse.

Discurriendo sobre el medio más seguro para conseguir su intento acordaron fingirse uno de ellos enfermo; llamar al enfermero y mientras examinaba al seudo paciente los otros tres le sacarían las llaves del bolsillo.

Así lo hicieron; mientras el enfermero prodigaba sus cuidados al loco enfermo, los otros tres locos le atacaron por la espalda, le pusieron fuertes ligaduras y una vez atado á los pies de la cama le sacaron las llaves del bolsillo.

Y así se han escapado los cuatro locos, resultando ahora que no es el colmo de la locura lo que hacen los locos, sino, tal vez lo que hacen los cuerdos.

Y conste que no aludo á nadie.

El colmo de la frugalidad.

Puede obstante sin que nadie lo contradiga, Menelik, Rey de Abisinia.

Este monarca tiene la costumbre de dar un banquete todos los domingos al que invita á 16.000.

Claro es que en esa cifra abunda toda clase de gentes: desde el más empingorotado palaciego hasta el mas humilde subdito.

El menú que se sirve es siempre el mismo:

«Pan, Sardinas, Ensalada, Champagne.»

Y claro es, si ese es el menú de un banquete, donde siempre aquel se mejora, hay que pensar que Menelik en sus comidas ordinarias prescindirá de la ensalada y el Champagne.

El colmo de lo inconcebible.

Será indudablemente para los españoles lo hecho por el norteamericano Mr. Reynolds.

El Presidente Taft, le ofreció ser ministro de Hacienda y el hombre no ha aceptado.

¿Porqué?

Porque el Banco Nacional y Continental de Chicago del que Mr. Reynolds es presidente, queriendo conservarle le ha subido el sueldo de 7000 libras á 10.000.

A cualquier hora concebimos

los españoles una idea semejante! *

El colmo de la lucha.

Lo seria si en España ocurriese lo que en los Estados Unidos, donde los alcaldes cobran pingües sueldos.

Vease la muestra:

El alcalde de Nueva-York percibe, para gastos de representación, 75.000 francos anuales: el de Filadelfia, 60.000; el de Boston, 50.000 el de Chicago, 50.000; el de Denver, 30.000; el de San Luis y el de San Francisco, 25.000 nada más.

El colmo de la curiosidad.

La que siente «La Iberia» por averiguar el por qué llamó el Gobernador de la provincia con tanta urgencia á nuestra primera autoridad administrativa.

Y es claro, el colega es lógico sienta esa curiosidad y se lamente de no poder salir de ella.

¡Come hay que darle cuenta de todo y estas pícaras autoridades son tan.... no se que, que no lo hacen.

Z. I. Pizape.

DIMES Y DIRETES

En el articulo titulado «El como electoral», y con referencia á las operaciones de la Junta local escribe «La Iberia.»

«No sirve á los conservadores, no les vale querer usar medios de políticos sagaces, pues contra sus sutilezas de ingenio, maquiavélico, opone el partido liberal una tenaz resistencia, abroquelado en la leyes, y auxiliado del derecho que sabe ejercitar con la varonil entereza del que está en posesión de la verdad.»

Este estamos en posesión de la verdad, es una muletilla que debe tener estereotipada el diario moretista, por más que la usa á troche y moche aún cuando como en el caso presente está á veinte mil leguas de la verdad.

Y prueba al canto.

En el mismo articulo, dice el referido periódico.

«Como saben nuestros lectores, un correligionario nuestro, hizo en nombre del partido liberal, una razonada protesta, que la junta municipal no ha podido por menos que dar informe favorable cumpliendo en justicia.»

En qué quedamos, ¿se procede

en justicia ó se usan medios de políticos sagaces?

Y si se procede en justicia, á que es esa tenaz resistencia que el partido liberal opone abroquelado en no sabemos cuantas cosas!

Necesariamente habrá de ser contra la justicia con que se procede.

Y en contra de la justicia, sobre todo en lo que á apreciaciones hace referencia, tiene sobradamente demostrada su varonil entereza el periódico de Moret.

Buen ejemplo el caso presente.

¡Ah!... y recuerdos á esa verdad de que continuamente se halla en posesión el colega.

El porqué llamó el Sr. Gobernador civil de la provincia el sábado último al alcalde de Orihuela, no es verdad que permanezca en el misterio conservador como asegura «La Iberia».

Porque nadie ignora porque publicamente se ha dicho, que estaba relacionada con las denuncias de «La Huerta» respecto al juego.

Así como tampoco es para nadie un secreto, que dicha autoridad está dispuesta á tanto por sí, como cumpliendo las órdenes recibidas de la superioridad, perseguir activamente el juego, no dejando un momento tranquilos á los aficionados á tirar de la oreja á Jorge.

Y ya está enterada «La Iberia».

Por más que su curiosidad que nos obliga á ser tan explícitos, deberán agradecersela poco algunos consocios.

¡Que amigos tienes Bonito!

SUELLOS Y NOTICIAS

Ha tiempo que circulan rumores por nuestra ciudad, propalados por espíritus alarmistas que tanto abundan, de que nuestra Diócesis sería una de las suprimidas en las reformas que piensan introducirse en el presupuesto de Gracia y Justicia.

El Senador Sr. Sánchez Arjona se propone presentar al Gobierno en nombre de la comisión mixta que estudia la reforma del concordato un proyecto de conclusiones y en él se conserva el Obispado de Orihuela.

Todas las señoras elegantes prefieren el corsé marca C. P. á la Sirene el mejor por su corte, elegancia y calidad.

Único punto de venta en Orihuela «El Primitivo Murciano», Alfonso XIII.

Cortamos de nuestro querido colega «El Correo» de Alicante.

«Se halla en cama, ligeramente indisposto el digno delegado de Hada D. Luis Sein Echaluza.»

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Hacemos nuestros los deseos del colega.

Se ha establecido como todos los años y en la Alameda vieja, la parada de caballos sementales.

De nuestro colega «El Demócrata» de Alicante.

«El mercado de vinos en nuestra provincia sigue sin variación, pues se opera solo lo indispensable para atender necesidades del consumo.

Esta anómala situación del negocio va preocupando sensiblemente á los cosecheros, pues la inmensa mayoría de ellos, tienen en bodegas sus vinos, sin poderles dar salida.

Los precios siguen por hoy, acudiendo firmeza.

Pedid el mejor papel de fumar marca JOB.

Depósito «El Primitivo Murciano», Alfonso XIII, Orihuela.

Ayer mañana contrajeron los indisolubles lazos del matrimonio la bella señorita Carmen Matillas Marín con el acaudalado comerciante liones D. Ramón Benet.

Interminable luna de miel deseamos á los nuevos esposos.

AMA DE CRIA—Visitación Gea desea criar en casa de los padres leche de 5 meses: edad 19 años=Darán razón en la calle de la Acequia.

Los autores del intento de robo que tuvo lugar en Bigastro en la noche del domingo último, y de que dimos cuenta en nuestro número del martes han sido detenidos.

El servicio se debe principalmente al sargento de la Guardia municipal que al presentarle como sospechoso el pedáneo del Escorratel á un individuo llamado José Espósito de San Nicolas, logró hacerle declarar, que el con José Lorente Vegara (á) Pelana, un tal Miraléz, criado de este, José Andujar Vives y otro á quien no conoce fueron los autores del intento de robo antedicho.

La guardia municipal ha detenido al Andujar Vives, y al San Nicolas poniéndoles á disposición del juzgado y la guardia civil ha detenido al Pelana y su criado.

Esta tarde y con motivo de ser el último jueves de Carnaval habrá música en la Glorieta á la hora de costumbre.

De la ópera española próxima á estrenarse en el Teatro Real de Madrid titulada «Margarita la Tórrera» letra del Sr. Fernández Shaw música del Maestro Chapí, es el fragmento que publicamos en otro lugar de este número.

Imprenta de L. Zerón. Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORDEN**DIARIO DE LA MAÑANA****ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR**

EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES

PRECIOS DESUSCRIPCION**Una peseta al mes;—Anuncios y comunicados á precios convencionales pagos adelantados.****Toda la correspondencia deberá dirigirse al Director.—No se devuelven originales aunque no se publiquen.—Con motivo de la ley del descanso dominical, este periódico no se publicará los lunes y el día siguiente á los festivos.****La Industria Agramadora**

DE

JOSE GARCIA GARCIA*situada en la carretera de Bigastro*

ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país.**Especialidad en pimiento molido.****EL ORIOL****250 PESETAS****FABRICA DE LIMONADAS GASEOSAS**

DE

Gil y Cánovas**San Agustín 26.-Orihuela****Depósito de Guano marca San Julian**

En la parte superior de la página se ven los logotipos de la casa editrice, que consisten en un sol naciente y un sol naciente.

pueden ganarse comprando antes del 22 de Diciembre una botella de **ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOL**

pues con cada una se regala una tarjeta numerada dándose ese premio de

250 PESETAS

la que tenga el número igual al premio mayor el sorteo del 22 de Diciembre de 1908.

EXIJASE LA BOTELLA PRECINTADA Y LA TARJETA

Depósito en Orihuela—Penalva Hermanos.

VINOS**De las acreditadas bodegas, de la Sra. Vda. de D. Manuel Fraile.—Zan-****cara (Ciudad-Real).****A m'3 Océntimos micheta clases blanco y tinto.****José Soriano—Cafe de San Pascual, (estanco).—Orihuela.**